

HERALDO DE ZAMORA

DIARIO LIBERAL DE LA TARDE

Lunes 20 de Junio de 1898.

SE PUBLICA TODOS LOS DÍAS, EXCEPTO LOS FESTIVOS
Redacción y Administración: Teatro Principal.

Año III.—Núm. 449.

La escuadra de Cámara.

Toda vez que las noticias de los periódicos y los telegramas de Fabra comunican á sus lectores el paso de la escuadra del general Cámara por el estrecho de Gibraltar, no tenemos inconveniente en hablar sobre un asunto que en los primeros días pareció conveniente reservar.

No se sabe todavía el camino que han de llevar nuestros barcos, ni hemos de decir tampoco cuántos son, ni qué número de fuerzas llevan á bordo, pues con ello solo lograríamos tener al corriente al enemigo de cosas que no debe saber en modo alguno, si queremos que estos esfuerzos de la patria den el resultado apetecido.

Sin pretender nosotros estar en el secreto ni mucho menos del punto al que se dirige la escuadra, no nos extrañaría que fuese en busca de la de Cervera para que, ya reunidas, y formando una fuerza respetable, pudieran dar la batalla al enemigo, de la que este no saldría muy bien librado seguramente.

Contando en Cuba ó Puerto Rico con una verdadera escuadra, podría recobrase el camino perdido en Filipinas y estar en condiciones favorables para el día en que se juzgue necesario poner término al actual conflicto.

No desconocemos, como no puede desconocer nadie, la necesidad de acudir en socorro de Filipinas, cuya situación se agrava por momentos, pero debemos convenir que la escuadra llegaría, demasiado tarde, no pudiendo evitar la capitulación de Manila que desgraciadamente y á juzgar por los partes últimos, no tardará en ser un hecho.

Reforzada la escuadra de Dewey con la expedición que á estas horas debe haber llegado de San Francisco, nuestros barcos encontrarían un enemigo formidable que les opondría el paso, y que podría inutilizar esfuerzos que no deben jugarse sin grandes seguridades.

De todos modos y como estos juicios adolecen de la falta de una base cierta, que no podemos tener en estos momentos, juzgamos lo más prudente calmar la natural impaciencia esperando á que el telégrafo nos comunique halagüeñas noticias que habrán de serlo seguramente siempre que el valor y la bizarría de nuestros marinostengan ocasión de luchar en condiciones medianamente favorables.

Información política del día.

Servicio especial del HERALDO DE ZAMORA.
Madrid 19 de Junio de 1898.
Sr. Director del HERALDO DE ZAMORA.

Consejo de ministros.

A las seis y cuarto ha comenzado, bajo la presidencia del señor Sagasta.

Crean los ministros que se ocuparán principalmente en los asuntos de la guerra, deteniéndose en cuanto se refe-

re á Manila, y que algo se hablará después acerca de la marcha del debate sobre presupuestos en el Senado, el cual según cálculos del Sr. López Puigcerver terminará del miércoles al jueves de la próxima semana. Pero los republicanos tienen anunciadas varias interpelaciones en el Congreso para discutir la política internacional del Gobierno y estado de la guerra, y es probable que también se ocupe el consejo de esto, á fin de acordar en términos generales el criterio del Gobierno sobre ambos puntos.

Los ministros de la Guerra y Hacienda han llevado al Consejo varios expedientes de relativa importancia, y el de Gracia y Justicia otros de suministros para los establecimientos penitenciarios de arreglos parroquiales.

El ministro de Estado leerá á sus compañeros de Gabinete varios telegramas de Londres que participan la extrañeza de la prensa inglesa acerca de las infames invenciones de los yanquis sobre mutilaciones de cadáveres de los enemigos.

Todos los periódicos ingleses de alguna importancia rechazan esta calumnia.

El presidente del Consejo de ministros ha recibido telegramas del ministro de Marina, que participan su salida de Cartagena en el correo de hoy, y dando cuenta de varios detalles relativos á la escuadra.

Estas noticias del general Auñón constituirán, según parece, la parte más interesante del Consejo.

El ministro de la Gobernación no ha llavado asunto alguno al Consejo y ha desmentido terminantemente que tenga ultimada la combinación de gobernadores que se viene anunciando.

Los republicanos.

La reunión de la minoría republicana continuaba á las siete de la tarde. Como el objeto de la reunión es ponerse de acuerdo acerca de trabajos parlamentarios y todo el mundo sabe ya cuáles son los nuevos debates que aquella minoría se propone plantear, despierta el acto de hoy poco interés en los círculos políticos.

La cuestión Cabriñana.— Vega Armijo.

Amigos íntimos del marqués de Cabriñana, á cuyas manifestaciones no debemos negar las columnas del *Heraldo*, insiste en sostener que el incidente tenía un carácter puramente personal y privado debido á una contestación de la Vega de Armijo que el señor Urbina consideró despreciativa y denigrante.

La carta que el marqués de Cabriñana envió al de la Vega de Armijo, escrita el 17, á las nueve de la noche, hacía constar de un modo expreso que iba dirigida al particular, no al presidente del Congreso.

Conocemos sus términos, ó más bien, la versión que de ellos circula en manos de varias personas. No parece discreto publicarlos, una vez retirado el docu-

mento con la aquiescencia de su autor.

El nombramiento de padrinos se debió á la iniciativa del marqués de la Vega de Armijo, y el de Cabriñana dió órdenes terminantes á los suyos, nombrados posteriormente, para que en todo dieran la razón á los señores general Bargas y Benayas, á fin de que no hubiera diferencias de criterio ni el consiguiente nombramiento de tribunal de honor, puesto que el señor Urbina cedía, desde luego, cuantos derechos pudieran corresponderle.

En cuanto á la sesión secreta, el señor Urbina que leyó la carta anteriormente transcrita, se limitó, según parece, á lamentarse de que una cuestión puramente privada y personal, en la que habían mediado ya cuatro conferencias de padrinos, hubiera llegado, sin saber por qué conducto, á conocimiento de la Cámara, pero que una vez que contra su voluntad había tomado este carácter parlamentario, él daba plenos poderes á sus queridos y respetados amigos señores Sagasta, Salmerón y Silvela, para que obraran del modo que creyeran conveniente, con arreglo á su criterio y conciencia.

En vista de lo cual, el señor Sagasta, contando con la aquiescencia de sus compañeros, se apresuró á dar por terminada la cuestión y por retirada la carta entre unánimes aplausos de la mayoría y de todas las minorías de la Cámara, que felicitaron calurosamente al señor Urbina por su determinación.

El Corresponsal.

Las Marianas.

Los telegramas norteamericanos nos hablan, unos como de proyecto y otros como de hechos realizados, de la ocupación por sus tropas y marinos del Archipiélago de las Marianas ó islas de los Ladrones.

Estas posesiones españolas hallanse en el Océano Pacífico, entre los 13° y 21° de latitud Norte y los 148° y 149° 40' de longitud Este (Meridiano de Madrid).

Son diez y seis islas, divididas en dos grupos, pobladas por unos 10.000 habitantes. La isla de mayor importancia es la de Guajan, siendo su capital Agaña, con tres mil almas, en su inmensa mayoría indígenas.

El clima, aunque caluroso, es sano, y los productos del suelo los propios de la zona tropical, en particular el café y el cacao.

Hay varios comerciantes ingleses, alemanes y algunos norteamericanos establecidos.

Fueron descubiertas estas islas por Magallanes en 1521. Los antiguos naturales, que recibían el nombre de chamorros, eran de raza indonésica, mezclados con papuas y negritos. La raza actual es mezcla de chamorros y filipinos. Son de color más claro y algo más velludos

que los malayos, y visten, generalmente, ó al menos á diario, del modo más primitivo.

Son de apacible condición, lo que no obsta para que se hayan sublevado algunas veces, siendo siempre reprimidas sus insurrecciones.

Constituyen las islas Marianas un gobierno político-militar, ejercido, según los últimos datos, por el teniente coronel de infantería don Juan Marina Vega. La guarnición consta de una compañía de artillería indígena, mandada por un teniente y compuesta de 55 hombres. También creemos que haya algunas fuerzas de infantería peninsular é indígena del ejército de Filipinas.

No sabemos que existan obras de defensa, como no sea algún fortín antiguo y con artillería de bronce.

Un telegrama de la Habana

Habana 19.

Ha varado en los bajos de los Colorados (Pinar del Río) un buque que se supone americano.

Se han publicado los detalles de la operación verificada en Punta Cabrera, donde los yanquis pretendieron hacer el desembarco de gente armada y fueron rechazos por el coronel Aldea.

De los combates de Guantánamo aún no han llegado noticias oficiales.

Todo lo que aquí se conoce es de procedencia yanqui.

Nuestros lectores conocen desde anteaer los detalles más culminantes de lo ocurrido en Punta Cabrera á que se refiere el telegrama anterior.

Los bajos Colorados son peligrosísimos, allí se han perdido muchos barcos; allí encontró su muerte el cañonero *Colón* va á hacer ya tres años.

Desde Canarias

Las Palmas.

Procedente de Puerto Rico, ha llegado esta mañana á este puerto el trasatlántico *Alfonso XIII*, que se halla cumpliendo cuarentena y disponiéndose á zarpar con rumbo á Cádiz.

Hoy han salido para Tenerife dos torpederos.

Espérase que en breve lleguen aquí otros barcos de guerra, pues no es de suponer que el Gobierno deje solo *El Rayo* para defensa de esta importante estación carbonera, y de un puerto que se considera como el mejor de los españoles del Atlántico.

El día 21 regresará á Tenerife el gobernador civil, Sr. Sanmartín.

El crucero inglés *Dido* permanece en este puerto.

No ocurre novedad digna de mención en estas aguas.

DEL EXTRANJERO

La guerra con los EE. UU.

Noticias de una expedición.

DESDE LONDRES

Por diferentes conductos llega aquí la noticia de que una parte escasa de la expedición norteamericana desembarcó ayer en la costa Sur de Cuba, entre Santiago y Guantánamo.

Acerca del resto de la expedición Shaffter, hay dos versiones.

Según la más extendida, dobló ayer mismo el Cabo Maisí, para desembarcar hoy en lugar donde no haya resistencia de parte de los españoles.

Según otra versión, las tropas expedicionarias continúan al amparo de la escuadra y á bordo de los transportes.

Los americanos que han desembarcado esperan la inmediata cooperación de Calixto García y Rabi.

Como las noticias de origen yanqui no precisan las fuerzas desembarcadas, se supone que debe haber sido insignificante y que aquella parte de la costa, donde nuestras tropas resisten tan esforzadamente, no se presta á la invasión anunciada cien veces por la prensa de Nueva York.

Según los corresponsales de la de Londres, se está preparando el tercer llamamiento de voluntarios. Siguen diciendo los yanquis que todo lo tienen dispuesto para reunir un ejército de cien mil hombres y atacar por tierra á la Habana en el próximo otoño.

DESDE PARIS

Importantes periódicos alemanes hacen constar que si bien Alemania hará todo lo posible por evitar un conflicto con los Estados Unidos, exigirá ser atendida cuando se trate de resolver la cuestión de Filipinas.

DESDE AUSTRIA

La prensa de esta capital consigna que la lentitud de la campaña entre los Estados Unidos y España; los nuevos é incasantes preparativos de una y otra nación; los escasos resultados obtenidos hasta ahora y los nuevos envíos de refuerzos de parte del Gobierno americano, demuestran que la guerra es algo más que «un simple paseo militar», como se había supuesto en los círculos políticos de Washington, donde el orgullo suele ser superior á la previsión y al cálculo.

Desde Nueva York.

El *Herald* inserta un despacho de Kingston (Jamáica) diciendo que los buques americanos *Marblehead* y *Luwantie* han estado bombardeando los fuertes de Guantánamo.

Añaden que dichos fuertes han quedado destruidos; pero hay que acoger

con prevención esta noticia en vista de su procedencia.

El presidente Mac Kinley tuvo ayer una conferencia de dos horas con el ministro de Marina, Long, el de la Guerra, Alger, el general Miles y el jefe de Marina, Sicard.

Se atribuye grande importancia á esta conferencia, por creerse relacionada con los planes de la campaña de Cuba.

Telegrafían al *Herald* que el presidente Mac Kinley enviará un Mensaje declarando que el almirante Cervera y el general Pando son personalmente responsables de la vida del teniente Hobson y sus compañeros, que cayeron en poder de los españoles en Santiago de Cuba.

Los telegramas de origen yanqui confiesan que en el reconocimiento practicado al Oeste del Morro de Santiago, el fuego de la infantería española alcanzó diez veces á la lancha de vapor del acorazado *Massachussets*.

Se sabe que los fuertes de Cienfuegos cañonearon á un buque yanqui y que una granada lanzada por las baterías españolas estalló sobre cubierta, resultando gravemente herido un marinero.

INFORMACION

del HERALDO DE NUEVA YORK

Las siguientes noticias de la guerra, han sido publicadas por nuestro querido colega el *Heraldo de Madrid*, en su edición de anoche:

Señales de cansancio.

El almirante Sampson ha manifestado al gobierno de Washington que las tripulaciones de sus barcos necesitan descanso.

Laméntase de que el país esté haciendo enormes gastos de dinero al destinar los proyectiles de la escuadra, no á combatir contra otros buques, sino á destruir fortificaciones de tierra. Sólo el bombardeo de los fuertes de Santiago ha costado ya un millón de dollars.

Relaciones con los insurrectos.

El gobierno yanqui ha flutado dos buques para destinarlos á la misión especial de transportar víveres con destino á los insurrectos de Cuba.

De la distribución se encargarán Máximo Gómez y Calixto García.

Dichos buques harán un viaje por semana, conduciendo subsistencias en cantidad de quinientas mil libras cada vez. Se trata ahora de ocupar un punto en la costa Norte de Cuba, donde pueda verificarse la unión de las tropas de desembarco con las fuerzas de Calixto García y Máximo Gómez.

El primero dice que dirige toda su gente disponible sobre Santiago.

Fácilmente advertirán nuestros lectores la contradicción que hay entre ambas noticias.

Desmiente el delegado de la junta cubana que Máximo Gómez haya protestado contra la intervención de los Estados Unidos.

También dice el *Herald* que un corresponsal suyo comunica directamente con Calixto García, y que este manda ocho mil hombres bien equipados. Añade el corresponsal que pronto tendrá á sus órdenes quince mil.

Los jefes americanos.

Aparecen un día en disidencia y otro de acuerdo. Hoy toca el turno á las noticias de paz y concordia entre Alger, ministro de la guerra, y Miles, generalísimo del ejército. Miles llegó el viernes á Washington. Allí ha manifestado que tiene noticias de Calixto García por un corresponsal del *Herald*; que cree á Santiago de Cuba rodeado de insurrectos, y que no teme retrasos ni dificultades en el desembarco de la expedición. Estos optimismos de Miles no concuerdan muy bien con lo que el mismo periódico americano dice después hablando de las tropas expedicionarias de Sheffter.

Miles, Alger, Long, el almirante Sicard y el capitán Mahm conferenciaron ayer con Mac Kinley, en la Casa Blanca, por espacio de dos horas. Nada se sabe de lo acordado. Alger es ministro de la Guerra y Long de Marina.

Operaciones navales.

Los últimos partes de la escuadra que estacionada frente á Santiago de Cuba son del Viernes 17.

Dicen que una de las chalupas de vapor del acorazado *Massachussets* penetró al amanecer en el ángulo Oeste del Morro para practicar un reconocimiento y que fué rechazada por la infantería española.

Otro buque yanqui de los que bloquean á Cienfuegos se acercó demasiado á tierra. Dispararon sobre él desde los fuertes, resultando á bordo un herido grave.

Tentativa de desembarco.

Confírmase, según el *Herald*, que una fracción de las tropas expedicionarias mandadas por Shaffter logró desembarcar en Cuba el sábado por la mañana. Debe referirse al desembarco en Guantánamo y al sábado 11, no al 18. El *Herald* añade que las tropas restantes, no pudiendo desembarcar, permanecieron á bordo de los transportes, los cuales se hallan cerca de la escuadra de Sampson. Para hoy se anuncia un combate.

Opiniones de Dewey.

Interesa á los marinos, más que al público en general, lo que el almirante Dewey ha dicho recientemente á propósito del combate de Cavite.

Opina que se han confirmado en él las experiencias hechas por el célebre almirante Ferragutx y su parecer de que los combates de las escuadras depende en primer término de la habilidad y práctica de los artilleros.

«Los españoles —dice Dewey—nos igualan en cañones; pero son poco diestros en la puntería.»

Poco puede quedar en pie de la opinión de Dewey, si esto último es tan cierto como lo primero. El mismo almirante americano declaró en su parte del combate de 1.º de Mayo la inferioridad de los barcos y del material de artillería de Montojo.

Mac Kinley escribiendo.

Telegrafían de Washington que Mac Kinley, irritado por la negativa del canje entre los prisioneros de *Merry Mac* y

los del *Argonauta*, enviará un mensaje á los generales Pando y Cervera haciéndoles responsables de la vida del oficial y marineros apresados después de la voladura de aquel barco yanqui.

La noticia no debe tener otro objeto que halagar al populacho americano, pues en Washington se sabe que ningún peligro corre la vida de los prisioneros y además, sería una extravagancia risible, aún tratándose de yanquis, el que el jefe de un Estado en guerra con otro se dirija á los comandantes de tropas enemigas para hacer tales notificaciones.

En conclusión.

Con lo que voy telegrafianado (el resumen enviado hoy por nuestro corresponsal se compone de cinco largos despachos) queda extractada fielmente la información del *Herald* en su parte más seria, pues omito alguno que otro telegrama suelto de los que ordinariamente inserta dicho periódico sin darles preferencia, ni casi crédito.

Los lectores de nuestro diario observarán que el conjunto de estas noticias más bien puede servirnos de aliento que causarnos tristeza. Los hechos concretos de armas son poco é insignificantes, y no favorecerles al enemigo; las tentativas de desembarco se suceden sin éxito; la escuadra de Sampson comienza á sufrir los efectos de una campaña fatigosísima; Cuba sigue oponiendo á la invasión dificultades inesperadas, y otra vez parece que nuestros adversarios fian á los insurrectos lo más duro de la tarea, rectificando así los últimos planes que, con razón ó sin ella, les ha atribuido su propia prensa.

CARTERA DE NOTICIAS

Dícese que pronto aparecerá en la *Gaceta* un Real decreto llamando al servicio activo 20.000 hombres del actual remplazo.

Al salir de Nueva York han cañoneado varios cruceros yanquis al vapor francés «Pictavia» apesar de llevar izada la bandera francesa.

Témense complicaciones.

En Inglaterra coméntase calurosamente en todas partes la actitud desplegada por Alemania en Filipinas.

Los diarios mas importantes se ocupan extensamente de la cuestión.

Se ha ordenado á la escuadra inglesa del canal de la Mancha que marche inmediatamente á cruzar el mar Báltico.

Un despacho de Kingston (Jamáica) anuncia que el «Purísima Concepción» llegó á Manzanillo el viernes.

Han sido puestas en circulación las nuevas monedas de cinco pesetas.

La figura del rey, don Alfonso XIII, aparece con los rasgos fisonómicos de la edad que hoy tiene.

El periódico «The World» dice que el presidente Mac-Kinley ha destituido de hecho al generalísimo Miles, y ha encomendado la dirección militar de la campaña al general Corbin.

La suscripción nacional voluntaria

para atender al fomento de la marina y gastos de la guerra, asciende según las listas que publica la *Gaceta*, á 21.123.577'97 pesetas.

El señor marqués de Comillas ha entregado en Cádiz á la tripulación del *Monserrat* los 6.000 duros que acordó donar la Compañía Trasatlántica como recompensa por los servicios prestados últimamente.

De esa cantidad correspondió 1.000 al capitán y 500 al maquinista, distribuyéndose el resto entre la tripulación y proporcionalmente con los sueldos que disfrutaban.

El primer oficial percibió 300 y el último tripulante 39.

En Francia se están practicando ensayos con un nuevo cañón, acerca del cual nada revelan los periódicos franceses. Verificanse las pruebas con la mayor reserva; pero según parece, los resultados obtenidos hasta ahora son altamente satisfactorios. El nuevo cañón es más ligero y de tiro más rápido que los actuales, pero de tanto alcance como éstos.

Telegrafían de Washington que el gobernador de la Jamaica desaira las reclamaciones de los yanquis y sigue permitiendo á los vapores entren y salgan con víveres para la isla de Cuba.

Participan de Washington que se ha descubierto á bordo del transporte inglés *Vichenkan* á un oficial español disfrazado de fogonero.

Los yanquis han convenido en que dicho transporte llevaba carbón para los destroyers españoles.

Dicen de Galicia:

«Con el excelente tiempo que está haciendo estos días, se verifica con gran fuerza y en magníficas condiciones la florescencia de los viñedos.

Con tal motivo nuestros viticultores están muy satisfechos y con esperanzas de una buena cosecha.

Iguales noticias se reciben de la Rioja y de otras comarcas esencialmente vitícolas.

Noticias de buen origen recibidas de Washington, y que no son de las que suelen inventar los periódicos de los Estados Unidos, permiten asegurar que no ha sido posible enviar á Cuba la expedición de 25.000 hombres anunciada.

Después de grandes esfuerzos, han logrado las autoridades militares embarcar 15.000 hombres, de los cuales se destinan 2.000 para desembarcar en Guantánamo.

Esta expedición llegará mañana domingo á las costas de Cuba.

Rima.

La bella aurora del firmamento dicen que tiene celos al verte, porque ella solo brilla un momento: tú brillas siempre.

A. ALONSO Y MEBCHAN.

(1) De un libro en preparación titulado *Tiempo perdido*.

ZAMORA AL DIA

Ayer tarde asistió escaso público á la conferencia sobre los Estados Unidos de

Norteamérica, que dió en el *Liceo Zamorano* un antiguo periodista que se encuentra entre nosotros.

Parece ser que se dispone á dar otra en el *Círculo del Teatro*, y nosotros celebráramos que fuera escuchada por numeroso público.

La prensa de Salamanca dice que son muchos los salmantinos que piensan asistir á la corrida que ha de celebrarse en nuestro circo taurino, el día 29 del actual.

A la una y media de la madrugada, se presentó pidiendo auxilio á los serenos, un sujeto vecino del arrabal de San Lázaro apodado *Botonico*, pues su mujer y su hijo le habían echado de casa.

Enterado el señor inspector de vigilancia, se personó en la casa ordenando que se le diera albergue y que se presentase hoy en la inspección.

Nuestro querido amigo don Alonso Román Vega, ha hecho entrega en la mañana de hoy en la sucursal del Banco de España, de la cantidad de 51 pesetas 75 céntimos, donativo de don Adriano Salvador, párroco de Nuez, con destino á la suscripción nacional.

MOVIMIENTO DE POBLACION

Nacimientos.

Juana Prada Panero.

En la cueva de Fornellos, término municipal de Lubián, ha aparecido muerto un sujeto llamado Pedro Fernández Blanco, de 21 años de edad y vecino del citado pueblo.

La Guardia civil hace activas gestiones para averiguar si la muerte ha sido casual ó por algún atentado.

Ayer se celebró en el inmediato pueblo de Morales del Vino la fiesta en honor del Sagrado Corazón de Jesús.

Por la mañana se verificó una solemne función religiosa en la que predicó el elocuente orador sagrado don Pedro Hernández Ferrero y la orquesta estuvo á cargo del septimino que dirige el reputado maestro de esta localidad, señor Sánchez.

Por la noche se celebró un magnífico baile en una casa particular, donde asistió lo más selecto de la sociedad moralina.

Con motivo de haberse celebrado ayer tarde la Sacramental de la parroquia de San Ildefonso, por la noche hubo varios bailes, sin ocurrir la menor alteración de orden público.

Entre las varias *papalinas* que anoche hubo, la que más sobresalió fué una en que los adoradores del *dios Baco*, la emprendieron á garrotazo limpio entre ellos mismos, teniendo que intervenir el sereno del distrito Indalecio Modroño.

En la noche anterior se ha fugado de la cárcel de Alcañices el preso Urbano Rodríguez, vecino de Pereruela.

La guardia civil ha detenido á Teodolino Quiruela, de 21 años de edad y vecino de Quiruelas de Valverde, por ser reclamado por el juez de Bilbao, como autor del robo de moneda de plata.

La numerosa concurrencia formada por todas las clases de la sociedad zamorana, que asistió el sábado al funeral de aniversario que tuvo lugar en la iglesia de San Torcuato, por el alma de la señorita María de la Concepción del Río y del Val, fué una prueba elocuente de las generales simpatías que gozan entre nosotros los Sres. del Río y Pinzón, y de consuelo para tan distinguida familia, en medio de sus amarguras por aquella desgracia inolvidable.

El juez de Instrucción de esta capital cita y emplaza á Serafin Corzo Encalado y Domingo Vara Ferrero para que en el

término de 10 días se presenten prestatá declaración á la causa que se les sigue por el delito de lesiones y disparo de arma de fuego.

Se halla vacante la plaza de médico municipal de Villaralbo con la dotación de 500 pesetas anuales.

El día 17 del actual desapareció de su casa paterna calle de las Flores de esta capital, el joven Alfonso Toribio Bragado de 17 años de edad, ignorándose su paradero.

AUDIENCIA

Señalamiento para mañana.

Juzgado de Zamora.—Delito, Muerte.—Procesado, Juan Andrés.—Ponente, señor Presidente.—Acusación, señor Fiscal.—Abogado, señor Prieto.—Procurador, señor Cid Peritos 3.—Testigos 23.

ARRIENDO DE PASTOS

La Sociedad de labradores del arrabal de San Lázaro de esta capital, anuncia para el día 22 del corriente mes y por plazo de dos años, el arriendo de pastos en el término de Zamora y en los pagos de *Las Llamas, Villagodio, Los Pozuelos* y otros varios.

Las personas que deseen interesarse en dicho arriendo, pueden entenderse con el presidente de la Asociación don Angel Lozano, vecino de dicho arrabal.

El 1.º del próximo Julio empezarán las clases de Matemáticas en la *Academia Calero*.

Uno de los Colegios de esta capital abrirá una sección de internos incorporada á la Academia, con reglamento y honorarios adecuados.

Director D JUAN CALERO.—Santa Clara, 25, Zamora.

Nuestro particular amigo el ingeniero jefe de segunda clase, regresado de Ultramar, don Prudencio Guadalfajara, ha sido destinado á prestar sus servicios á la provincia de Cádiz.

Al soldado del arrabal de San Lázaro, José Espada Salazar, que hace poco tiempo regresó de Cuba, le ha sido concedida la cruz de la Orden del Mérito Militar pensionada y vitalicia, por la herida que recibió combatiendo contra los insurrectos en Manaja el día 27 de Septiembre último.

MERCADO DE CEREALES

Los precios que rigen ayer en el mercado de esta capital, son los siguientes: Trigo, fanega 17 á 17,50 pesetas. Cebada, 6, á 6,25 idem. Centeno, 10 idem. Garbanzos superiores, á 45 idem. Medianos, á 25 idem. Algarrobas, á 7,75 á 8 idem. Harina de 1.º á 5,75 pesetas arroba. Idem de 2.º á 5,25 id. Paja corta á 1, 10 peseta carga. El precio del vino es el de 16 reales cántaro.

Movimiento de enfermos en el Hospital provincial, durante el día 19.

	Varones.	Mujeras.	TOTAL.
Existentes en el día anterior	45	77	122
Ingresados en el día de hoy.	0	0	0
Suman.	45	77	122
Salidos en el día de hoy.	0	0	0
Quedan en el Hospital.	45	77	122

Zamora 20 de Junio de 1898.

En la noche del sábado ha llegado á esta capital la distinguida señora del Gobernador civil de esta provincia, acompañada de sus bellas hijas.

Reciban nuestra cariñosa bienvenida, y deseáramos que su estancia entre nosotros les fuese grata.

Esta tarde ha salido para Madrid nuestro querido amigo don Santiago Naches, con el objeto de constituir el depósito para garantizar el cargo de depositario de los fondos municipales de este ayuntamiento, para el que fué nombrado recientemente.

Ha tomado el traspaso del acreditado colegio de Santo Tomás de Aquino de esta capital, el ilustrado profesor del mismo, don Aniceto de Castro, licenciado en Filosofía y Letras, y persona competentísima para la enseñanza. De presumir es que la numerosa clientela de dicho centro docente continúe depositando su confianza en el nuevo director del Colegio.

El Rectorado de la Universidad de Salamanca ha remitido, al director de la Normal de Maestros de Zamora el título á favor de don Francisco Rodríguez Castro y á la directora de la Normal de Maestras de dicha ciudad el de doña María Pérez y Cano.

En la Sala capitular de nuestro ayuntamiento, se ha verificado hoy la subasta del arbitrio de pesas y medidas de esta capital, habiéndose adjudicado el remate á don Fructuoso Sastre, en la cantidad de 1.825 pesetas anuales.

ULTIMA HORA

De nuestro corresponsal especial.

Madrid 18 (12,30 t.)

Lotería Nacional.-Premios mayores.

En el sorteo de Lotería celebrado hoy, ha correspondido el premio mayor al número 21.635, expedido en Barcelona; y los sucesivos á los números 9.296, 22.313, 16.403, 1.367, 17.403, 2.869, 5.781, 11.789, 2.026, 23.691 y 17.117.

Madrid 20 (2,35 t.)

Regreso del ministro de Marina.

Hoy ha llegado en el expreso de Andalucía el ministro de Marina señor Auñón.

Inmediatamente ha visitado á S. M. la Reina y al señor Sagasta con quienes ha conferenciado largamente.

Madrid 20 (2,50 t.)

El ministro de Marina guarda absoluta reserva acerca de los asuntos tratados en su conferencia con la soberana y con el presidente del Consejo.

Muéstrase satisfecho y contento de su viaje á Cádiz, esperando grandes resultados de la escuadra que manda el almirante Cámara.

Madrid 20 (3 t.)

De Cuba.

Varios encuentros.

Hoy da cuenta al Gobierno el general Blanco, de varios encuentros de nuestras tropas con fuerzas insurrectas en las Villas y Cienfuegos.

Según dice el capitán general, hicimos al enemigo muchísimos muertos y gran número de heridos.

Sánchez Ortíz.

TRILLOVELOZ

Sistema RODRIGO MARTIN privilegiado

Los usurpadores ó imitadores serán perseguidos con arreglo á los artículos 49 y 52 de la vigente Ley de patentes de 30 de Julio de 1878.

PRECIOS, pago al contado y sin descuento.

Números del TRILLO	Núm. de sierras sin chapa-raspa.	Número de sierras con chapa-raspa.	Ancho.	Largo ó alto.	Peso aproximado.	PESETAS
1	32	26= 5 chapas	0'85	1'55	50	50
2	40	30= 8 id.	1'05	1'70	61	65
3	46	35= 9 id.	1'15	1'70	73	75
4	50	38= 10 id.	1'25	1'75	86	82'50

A estos precios hay que aumentar 3 pesetas por camionage á esta estación de Zaragoza. Sobre pedido se construyen del tamaño que se desee y se les fijará también el precio más económico posible. El año pasado se suprimieron en algunos trillos vendidos las sierras que seguían la dirección de las cuchillas y en su lugar se cubrieron los listones respectivos con una tira de chapa-raspa, cuyo resultado ha sido bueno, según se nos informa, pero no lo bastante para compensar el trabajo de las sierras suprimidas. Por la razón expuesta, serviremos este año todos los pedidos sin chapa-raspa, á menos que expresamente se nos pidan con ella. Fijarse bien en esto al hacer pedidos.

Los pedidos, como siempre, serán servidos por riguroso orden de fechas, y deberán anticiparse éstos todo lo más posible para que puedan servir con la oportunidad debida como es nuestro deseo y no estra costumbre. Precisa enviar el importe al hacer el pedido, y por las líneas del Norte y Madrid, Zaragoza y Alicante podemos servirlos contra reembolso del ferrocarril con un pequesimo aumento siempre menor que lo que cuesta el giro mútuo.

Dirigir los pedidos, á AVERLY, MONTAUT y GARCIA.—ZARAGOZA.

L' UNION

Compañía anónima de Seguros contra incendios. Fundada en 1828.

Establecida en París, 16, Rue de la Banque. Reconocida en España por Real Orden y sometida á su Legislación.

Garantías de la Compañía en 31 de Diciembre de 1896:

Capital social Francos.	10.000.000
Reservas id.	10.135.000
Primas á recibir id.	76.718.905

Total de Garantías Francos. 36.718.905
Capitales asegurados en 31 de Diciembre de 1896.
Francos. 15.986.763.085
Siniestros pagados desde el origen de la Compañía.
Francos. 211.000.000

Esta gran Compañía es la que mayor cartera posee de cuantas de su clase operan en España.

Asegura contra el incendio, el rayo y la explosión del vapor del gas acetileno, del gas, de la dinamita y demás explosivos, toda clase de propiedades, muebles é inmuebles; garantiza también á los propietarios la pérdida de alquileres en caso de siniestro.

Los setenta y un años de antigüedad de esta Compañía, su importantísimo capital y la enorme suma que lleva pagada por siniestros, la recomiendan con preferencia al favor del público.

Sub-Director Apoderado en Zamora, D. Santiago Zaragoza. Plaza Mayor núm. 16

Los grandes remedios

del Dr. Audet.

Píldoras antisépticas.—Cura la tisis pulmonar y los catarros crónicos del pecho. Calman los tos, quitan la fatiga, modifican la expectoración y abren el apetito.—10 pesetas caja.

Antinervioso Howard.—Tónico de sistema nervioso Cura los vértigos, mareos, insomnios, histerismo, hipocondrio, neurastenia, toda debilidad, falta de memoria y resolución.—4 pesetas.

Para curar el estómago.—El «Estomacal Maître» cura las dispepsias ácidas. El «Estomacal Robín» las dispepsias por falta de jugos gástricos.—4 y 3 pesetas.

Para curar el oído.—El «Acéite Neubert» cura las dolencias leves del oído, desoltruye el conducto disolviendo el cerumen y hace más sensible el oído á las vibraciones de la voz.—4 pesetas.

Para curar el reumatismo.—Contra el dolor que caracteriza el ataque de reuma ó gota, «Pí-

doras Antirreumáticas Audet», que quitan el dolor en breves horas. Para curar la distesis reumática tómese «Antirreumático Reysser.—10 y 4 pesetas.

Venéreo y sífilis.—Contra la blenorragia (gota militar, etc.) tómese el «Antiblenorrágico Ivel.» Contra la sífilis el «Antisifilítico Cowper.—4 pesetas.

Hidrocarburos del Dr. Audet.—Con aspirar solamente sus aerosoles se curan los resfriados y catarros leves, el dengue y la fetidez de aliento.—2 pesetas frasco.

Herpes.—Todas sus manifestaciones se curan con el «Antiherpético Giever.—4 pesetas.

Impotencia.—El «Fluido Vital, Gotas Viriles, Glóbulos Vitales y Perlas del Serrallo (5, 6, 25 y 40 pesetas), constituyen el grupo de los grandes remedios para robustecer las partes genitales debilitada por abusos ó vejez. Está dispndiosamente comprobadas su eficacia por el éxito constante de muchos años.

De venta y prospectos en Zamora, Hijos de V. García; Alcañices, B. Huidobro; Benavente, F. Arias; Puebla Sanabria. R. Prieto y buenas boticas de la provincia.

PAPELES PINTADOS DE ESPERATO ROBLEDO PLAZA DEL FRESCO ZAMORA

El dueño de este establecimiento, ofrece á su clientela y al público en general una numerosa y bonita colección en papeles pintados de mas de 5.000 dibujos desde el increíble precio de 25 céntimos la pieza hasta 25 y 30 pesetas.

En yeso, Cal hidráulica, Cemento, Baldosin, Teja plana, azulejos y Caña para techos, ya sabe el público cuenta siempre en este establecimiento con una buena existencia y sus calidades son inmejorables.

NO CONFUNDIRSE

Esperato Robledo, Plaza del Fresco.—ZAMORA

DROGUERIA

DEL LICENCIADO EN FARMACIA Don Federico Martinez. SAN TORCUATO, 6.

Acaba de recibirse una gran partida de arufe flor, que se vende á precios sin competencia.

En este establecimiento, hallarán los señores Farmacéuticos un surtido completo en *Drogas Alcahoides, Especialidades Nacionales y Extranjeras* y todo lo concerniente á la sección de *Drogueria Medicinal* en condiciones tales de pureza, que se acredita con solo las marcas de las casas de que proceden.

En la sección industrial, ofrecemos pinturas preparadas y en polvo, brochas, barnices, etc, etc., á precios económicos.

LA RUBIA

FABRICA DE BEBIDAS CASEOSAS Y TIENDA DE VINOS DE JOSE NERREDO SAN ANDRES 10.—ZAMORA

EL LAZARILLO DEL DUERO

HISTORIA DE ZAMORA en CANTARES

por JOAQUIN DEL BARCO

con un prólogo de

Don Narciso Alvarez.

Libro declarado de gran utilidad para la enseñanza de los niños por la JUNTA DE INSTRUCCIÓN PÚBLICA y aprobado y recomendado por la CENSURA ECLESIASTICA

Véndese en casa del autor, Plaza de Sagasta, 25, al precio de 0,50 PESETAS ejemplar.

CASA FUNDADA EN 1872

Drogueria general

DEL LICENCIADO EN FARMACIA JOSE GARCIA CAPELO (antes HIJOS DE V. GARCIA)

Esta casa, la más antigua en la capital, ofrece á su numerosa clientela, surtido completo en Alcahoides, Productos químicos y farmacéuticos, Especialidades farmacéuticas, nacionales y extranjeras, Aguas minerales, Ortopedia, Artículos para la fotografía, Pinturas preparadas y en polvo, Barnices de las mejores fábricas del extranjero y del país, Brochas y Pinceles de todas clases Artículos para la Tintorería, Perfumería fina y ordinaria.

Precios sin competencia y plazos y condiciones especiales para consumo importante.

PARA LOS VITICULTORES.—Sulfato de cobre puro para combatir el Mildew, Azufre sublimado para el oidium á precios más baratos que en ninguna otra de la población

RUA 18,

frente á la calle de Alfonso XII. ZAMORA

TOMAS GIRON

Tienda de Vinos y Comidas

Plazuela del Fresco, número 7.

La caseta de su propiedad que en Valorio coloca todos los años, en la temporada de verano, la vende al que quiera comprarla por poco dinero.

Para tratar, Plazuela del Fresco, número 7.

ZAMORA

SE HACEN toda clase de composturas garantizadas por un año.



RELOJERIA SUIZA

DEL

SEÑOR PIEDRA

Mucho llaman la atención las sabonetas que tiene á la venta por su elegancia y economía. Especial surtido en relojería procedente de las mejores fábricas.

NUM. 9, Plaza Diego de Deza, NUM. 9.

ZAMORA

HAY á la venta relojes de pared y cuadro desde 20 pesetas.

LA IMPERIAL Papetería de JOSE FUENTES, Viriato, 8, Zamora.

En este establecimiento encontrará el público un inmenso y variado surtido en calzado con las últimas novedades y se garantiza este, siempre que su resultado dependa de la mala confección ó malos materiales, reformándole gratis cuando no haya tenido el suficiente tiempo para su destrucción. Se compone y hace á la medida con toda perfección en toda clase de novedad, á las 24 horas á precios económicos.

VIRIATO, 8, ZAMORA

Importantisimo.

La Administración de este diario ha establecido una nueva y económica tarifa de precios en los anuncios.

VENTA

Se hace de una magnífica BICICLETA pneumática.